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<intro>
Een opdrachtgever belt me om een lezing af te zeggen: bezuinigingen. “En dat allemaal omdat een paar jongens dom met geld zijn omgegaan”, zeg ik. “Nee”, vindt hij. “Het maakt deel uit van een groot waardenprobleem in onze samenleving. En niemand krijgt dat goed op de agenda.” Daarom een pleidooi voor de waarheid van de ziel, de liefde, en om waarden opnieuw aanwezig te laten zijn in de samenleving.

<romp>

Bezieling is een begrip dat vooral gebruikt wordt voor geestdriftig, enthousiast en met passie leven en werken. Maar het begrip ziel staat voor meer, ook voor kwaliteit en diepgang, zoals in de uitdrukking it has soul. Juist aan soul zie ik een gebrek in onze samenleving, met als symptomen: hebzucht en oppervlakkigheid, een afnemende rechtsstaat en daarvoor in de plaats een toenemende rol van de overheid als reparateur van wat er verkeerd gaat. Ik mis tolerantie en gewone beleefdheid, terwijl we steeds moeilijkere problemen met elkaar tegemoet gaan. 
Onze drijfveren

Om het begrip ziel verder te definiëren en een plek te geven in de context van de begeleiding van menselijke problemen, maak ik onderscheid tussen twee belangrijke, vitale vermogens in systemen: 

· het autopoietisch vermogen om de eigen identiteit te bewaren en uit te dragen; 

· het adaptief vermogen om met de omgeving om te kunnen gaan.
Op individueel niveau komen deze vermogens terug als de drijfveren tot autonomie en verbinding. 

In de beroemd geworden colleges van de Engelse dichter Auden over Shakespeare, legde hij uit dat elk mensenleven beheerst wordt door twee tegenstrijdige krachten, die te maken hebben met twee verschillende aspecten van de mens. Het eerste aspect noemt hij Essentie: het deel van de mens dat hij in essentie is, waarmee hij wordt geboren, zijn persoonlijkheid en talenten, en de verlangens en idealen die daaraan ontspruiten. Het tweede aspect noemt hij Existentie: het deel van de mens dat gevormd is door interactie met de omgeving, zoals het gezin, de cultuur, de economische en fysieke omstandigheden.

Het is duidelijk dat deze tegengestelde aspecten een dynamiek veroorzaken en daarom vragen en problemen opleveren. Want het individu moet kiezen tussen die drijfveren. Of, als deze keuzes onbewust plaatsvinden, dan moet hij zich bewust worden van welke opvattingen en waarden zijn keuzes bepalen. Coaching kan daar enorm mee helpen.
Reflectie 

Maar dat is niet alles. Kennelijk zit de mens zo in elkaar dat we geconfronteerd worden met deze frictie tussen twee verschillende drijfveren. Het leven zelf dwingt ons daarmee tot reflectie. 

Deze reflectie vindt plaats in het gesprek tussen ik en ik (Plato) en vormt de ziel. De politiek filosofe Hannah Arendt stelt in haar laatste boek The life of the Mind dit gesprek tussen ik en ik centraal. In navolging van de filosoof Kant onderscheidt ze het denken dat plaatsvindt op basis van de input van onze zintuigen, en het denken dat plaatsvindt als de zintuigen juist worden uitgeschakeld. Het denken over de input van de zintuigen levert empirische kennis op over de wereld van de verschijningen, zoals Kant de empirische wereld noemde. Als we de zintuigen uitzetten en rustig gaan zitten, gaan we reflecteren over de wereld van de verschijningen. We stellen onszelf dan onbeantwoordbare vragen, over onze vrijheid, de zin van het leven, of er leven na de dood is. Zo verlenen we betekenis aan wat we hebben meegemaakt. Dit denken levert geen empirische kennis op, maar wijsheid, waarden, inzicht en begrip.

We hebben namelijk behoefte aan zingeving en betekenis, en die ontbreekt aan de ervaringen als zodanig. Socrates zei dan ook: het ongereflecteerde leven is niet waard te leven.

Reflectie kan pas optreden als je je afsluit voor de wereld om je heen. Toch kan het gesprek van ik met ik alleen plaatsvinden bij gratie van ervaringen, anders is er niets om over te reflecteren. De ziel heeft voor haar groei en wasdom ervaringen en zelfs problemen nodig.
Je kunt het zien aan mensen if they have soul. Een coach kan mensen laten zien dat alles wat zich in het leven aandient als het ware met hun ziel praat en een antwoord vraagt. En daarom kun je eigenlijk alles welkom heten. Problemen hoeven niet alleen oplossingsgericht aangepakt te worden, maar zijn ook te benutten voor de groei van de ziel.
De ziel en het geweten
In het gesprek van ik met ik, wordt volgens Ahrendt ook het geweten gevormd. De letterlijke betekenis van woorden is hier interessant. Want het Engelse/Franse woord voor geweten is con-science: wat je samen weet in het gesprek van ik met ik. Niet voor niets liggen de woorden conscience als geweten en consciousness als bewustzijn, zo dicht bij elkaar.

Het woord berouw in de Bijbel is een vertaling van het Griekse woord metanoia. In de Bijbel staat dat Jezus tegen de zondaars zegt: “Gaat heen, hebt berouw en zondigt niet meer.” Maar het Griekse woord metanoia betekent verandering van gedachte. Dat is precies wat we doen op die bewuste momenten van stilte: anders denken over de dingen die ons zijn aangedaan en ons beroeren. Daardoor kunnen we er op een zinvollere manier mee omgaan dan de een primaire reactie oplevert.

Zielenhoeder

Het gesprek van ik met ik: in hoeverre maken we dat eigenlijk mogelijk in coaching? Uiteraard moeten we oppassen er niet tussen te gaan staan om als een goeroe met zijn wijze opmerkingen de cliënt te helpen. Maar in hoeverre durven we dieper te gaan en ons de hedendaagse pastor, hoeder te voelen van de cliënt zijn ziel?

In de cliënt zelf bewaken twee sterke poortwachters de toegang tot dit gesprek: de behoefte aan controle en de angst voor vernedering. Spirituele theorieën spreken hier over het ego – en hebben volop methoden ontwikkeld om de behoefte aan controle te saboteren of bewust te maken. Ook meditatie laat ervaren dat er nog een ander bewustzijn is dan de primaire emoties en behoeften. Sommige moderne vormen (Big Mind van Genpo) involveren de Controler juist expliciet. Ook de christelijke zelfopoffering doet dit als de wensen van het ego expliciet worden los gelaten om de stroom van het leven toe te laten (niet mijn wil maar Uw wil geschiede).

De angst voor vernedering is diepgeworteld in onze maatschappij. We moeten allemaal succesvol zijn en coaches worden vaak gezocht om daar hun bijdrage aan te leveren. Voor coaches is het de kunst om die angst bespreekbaar te maken en bijna als een bom te ontmantelen.

Pas als de cliënt echt tot zich kan laten komen wat de wereld van ervaringen hem aanbiedt, dan kan wezenlijke reflectie plaatsvinden en betekenis worden verleend.

De ziel en de wil 

De ziel heeft nog een andere belangrijke functie: ze is de bron van de wil. De wil in de zin van
het vermogen tot een innerlijk wilsbesluit dat gericht is op handelen. Want reflecteren kan leiden tot noodzakelijke keuzes. Dat vraagt om de wil: willen koersen op iets, bepaalde waarden centraal willen stellen, iets van je leven willen maken, iets voor anderen willen betekenen. 
Ik begreep pas goed waarom de wil zo belangrijk is, toen ik las wat Karl Jaspers erover zegt. Hij stelt: juist omdat het stille denken en reflecteren geen waarheden opleveren, zoals empirische kennis, is de wil zo belangrijk. Over zaken waarover geen waarheden en empirisch wetten bestaan, kan alleen de wil richting geven.

Leven is mysterie

Het reflexieve denken als vaardigheid van de ziel wordt in onze informatiesamenleving ondermijnd door de voortdurende input aan onze zintuigen. Daardoor is kennis dominant geworden aan wijsheid. Mensen kennen vandaag de dag ontzettend veel feiten en weetjes over de mens. De thema’s how to live, how to love, how to work, how to be ill, how to die worden in honderden glossy’s en op internet uitgeserveerd met weetjes. De geesteswetenschappen leveren ook steeds meer van die weetjes aan. Daarmee worden die thema’s een gebruiksaanwijzing in plaats van een mysterie. Maar het leven zit nou eenmaal zo in elkaar dat er geen echt antwoord is op het ‘how to’. Anders zouden we dat allemaal allang zo doen (zoals we zonder aarzeling steeds de instructies volgen dat je water aan de kook kunt brengen door het te verhitten). 
Dat deze thema’s constant opduiken in het mensenleven is een mysterie. Een mysterie dat uitnodigt juist de wil in te zetten over hoe we met die thema’s kunnen omgaan. We worden steeds, op een diep niveau, uitgedaagd om te kiezen hoe we met een situatie willen omgaan: tot welke waarden of levensfilosofie word ik uitgenodigd in deze situatie?

De ziel en de liefde
In de filosofie en in spirituele stromingen is natuurlijk allang onderkend dat de wil ook tot tegenstrijdige zaken kan leiden, bijvoorbeeld: ik wil trouw blijven maar val op iemand anders. 

De spanning onverenigbare zaken te willen, komt alleen tot rust door de liefde. Hannah Arendt herinnert eraan dat: “Men do not become just by knowing what is just but by loving justice.” Er is geen grotere bevestiging van iets of iemand dan door het lief te hebben. 

In hoeverre dragen wij als coaches de liefde uit voor bepaalde waarden? In hoeverre durven wij het gesprek daarover aan te gaan?

Opmerkelijk genoeg wordt liefde versterkt door het gebrek aan bepaalde waarden. We voelen de liefde voor iemand soms het sterkst als deze uit ons leven verdwijnt, we voelen onze liefde voor vrijheid het sterkst als deze ons wordt afgenomen. Dat is niet alleen een menselijk trekje, zelfs God lijkt meer te houden van de bekeerde zondaar dan van een gewone, brave man, zoals in de gelijkenis van de verloren zoon.

We hebben dus ook hier het onvolmaakte nodig om ons bewust te worden van wat we echt belangrijk vinden, welke waarden we liefhebben.

Dankzij de mysteries van het leven groeit de ziel. Woorden zullen nooit precies kunnen aangeven wat die ziel dan bevat. Maar wij kunnen niet zonder onze ziel en de samenleving nog minder. Meer dan ooit zullen we in de complexiteit van de geglobaliseerde wereld reflectie, de wil en waarden nodig hebben om de keuzes te maken waartoe kennis ontbreekt.
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